

乙巳年九月廿三 今日4版 解放军报社主办 第5475期 ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

助推国防建设 关注国家安全

新时代新征程新伟业

广东省梅州市变红色资源固化保护为活化利用-

让红色家底"活"起来

"98年前,这莽莽群山孕育了革命 的火种。作为中国共产党早期创建的 革命根据地之一,九龙嶂被誉为'粤东 井冈山'。在长达22年的革命斗争中, 这里经历大大小小战斗233次,1276名 烈士血染青山……"

秋日的岭南,漫山的金柚压弯枝 头,金黄的稻田里穗浪翻涌。在广东省 梅州市九龙嶂革命根据地旧址群,来自 全国各地的游人络绎不绝。他们穿行 其间,聆听红色故事,感悟红军精神。

"以前这里游客不多,来了也多是 匆匆瞥一眼就走了。"市委宣传部相关 负责人介绍,作为广东省唯一全域属原 中央苏区的地级市,梅州曾面临红色资 源"沉睡"的困境。全市共有509处革 命旧址,许多地方止步于"围墙一圈、保 护牌一挂",红色资源的教育功效没有 得到很好发挥。

谈起这一情形,市文化广电旅游局 负责红色资源保护工作的郭新志感触 颇深:"有一次,我们去五华县龙村镇乡 农会旧址——祥裕楼,问起这里曾发生 过什么,村里年轻人几乎都说不上来。 我们意识到,如果只强调红色资源的固 化保护,它们终将被时光湮没。"

转机始于2021年《梅州市红色资源 保护条例》的颁布实施。该条例在强调 保护的同时,明确了合理利用原则,为变 固化保护为活化利用提供了政策依据。

"'活化'的前提是要摸清家底。"市 党史研究室副主任丘金标告诉笔者,他 带领团队耗时两年,对全市的"红色家 底"进行了一次彻底普查。团队埋首资 料库,遍访知情者,从一封泛黄的家书、 一个陈旧的皮箱、一座沧桑的老宅人 手,深挖背后鲜为人知的历史细节,不 仅为无言的红色资源注入鲜活的生命 力,还考证出同怀别墅是"九月来信"粤 东传达地的重要历史细节。"1929年10 月22日晚,正是在这座不起眼的客家 民居里,陈毅同志正式向红四军传达了 中央指示信,并力请毛泽东回前委复 职。这个发现,让这座普通的客家民 居,与中国革命的重大转折紧密联系在

一起。"丘金标指着同怀别墅对笔者说。 '数字时代,传承苏区精神需要科 技赋能与创新表达,这样才能更好地把 红色资源活化利用好。"负责红色资源 数字化项目的张工程师介绍,他们在推

进馆藏文物档案数字化管理、建立云端 数据库的同时,对红色旧址进行了数字 化呈现,通过云端平台将三河坝战役纪 念园、同怀别墅等在内的23处核心遗 址,串联成"百里红色走廊",借助二维 码实现一体化的"智慧导览"。

"你看, 手机扫描二维码后, 点开这 个导览界面,文字、图片、语音讲解,甚 至历史影像都有。"带学生在此研学的 老师刘滢,边展示手机界面边说,"以前 给学生们讲苏区故事,得一个地方一个 地方跑。现在学生们自己扫码就能学 习,还能互动提问。太方便了!"一位通 过手机浏览完百里红色走廊23处核心 遗址的老党员感慨:"历史鲜活了,精神 赓续了。

"最动人的'活化',是让红色历史 走进人心。"梅州军分区领导告诉笔者, 在利用数字技术让固化的红色文物、旧 址"活"起来"动"起来的同时,军分区组 建红色故事宣讲团,常态化走进校园、 社区、企业,努力让苏区历史、苏区精神

"每次讲到九龙嶂革命先烈吕进娣, 我都会重温她最后那声呼喊'共产党万 岁'!"红色故事宣讲团成员吴仲茹说到 这里时,声音突然高亢起来,"她只是个 普通的客家妇女,但为了共产主义理想 坚贞不屈、慷慨赴死。我宣讲时必须把 她这种骨气讲出来,让大家记住这位先 烈。"据统计,近年来,他们的宣讲已开展 300余场,直接受众超10万人次。

"活化利用不仅让红色遗址焕发生 命力,也让守护这些红色资源的沿线群 众从中受益。"该市梅县区梅南镇驻村 工作队队长吴良科介绍,梅南镇水美村 拥有东江工农红军总指挥部、九龙嶂红 军烈士纪念碑、红军驿道等红色资源, 通过活化历史讲好红色故事,构建起 "红色+农村+旅游"发展模式,沿线群众 发展民宿和农家乐、销售特色农产品, 在家门口吃上了旅游饭。口袋鼓起来 的村民保护红色资源的劲头更足,进而 形成"保护—利用—保护"的良性循环。

从固化保护到活化利用,梅州市让 红色家底"活"了起来。下一步,该市将 持续探索红色资源活化利用的新形式、 新业态,更好地弘扬和传承苏区精神, 为推动经济社会高质量发展提供强大 精神动力。



本报讯 邵阳、苑彬报道:"我在部 队的专业,非常适合这个装备维护岗!" 10月23日,云南省昆明市南屏广场,在 云南省退役军人事务厅、省人力资源社 会保障厅、云南省军区政治工作局等六 部门联合主办的"戎耀云岭·云南省退 役军人金秋专场招聘会"上,退役军人 王泽杰激动地向一家军工企业招聘专 员展示自己的简历。

"为办好这次专场招聘会,前期我 们进行了双向摸底,基本上摸清了退 役老兵的技能特长和企业的用工需 求。"云南省退役军人培训中心工作人 员武亚昆介绍,招聘会采取线下线上 相结合的方式:线下,主办方精选的 160余家优质企业,携8000余个岗位入 场进行现场招聘;线上,通过岗位介 绍、在线答疑等模式,开展网络直播带 岗活动。同时,活动现场设置有多功 能服务区,为求职者提供政策法规咨 询、职业规划及简历问诊、金融服务、 就业登记等全链条服务,并有AI机器 人智能分析招聘数据,助力退役军人 精准匹配岗位。

笔者在招聘会人口处看到,"戎装 虽卸志不改 金秋职场再显才"的红色 横幅,与展位上"退役不褪色"的标语遥 相呼应。9月份刚退役的大学生士兵 陈纪云,用手机对着智能匹配岗位屏扫 码后,瞬间弹出5个适配岗位。"没想到 无人机操作专业这么吃香,这5家安防 企业都邀请我去面试。"陈纪云喜出望 外。"这份安保主管岗,特别适合有带兵

"今天的会议要直奔主题,部队提

笔者注意到,与会人员面前摆放

"民兵训练基地缺少应急供电设

的难题,相关部门要当场认领,限时解 决!"日前,江苏省如皋市委议军会在

市民兵训练基地召开,市委书记、市人

的《军地互提需求、互办实事"双清 单"》上列出的涉军事项,既有训练保

障方面的需求,也有驻军官兵关切的

武部党委第一书记开门见山。

"二后"问题。

经验的老兵……"在现场同步开启的直 播带岗镜头前,主播介绍的一个个岗 位,吸引大批未能到现场参会的退役军

余家

企

<u>业</u>

为

没 退 役 军·

提供

八千余岗

据统计,招聘会当天有9000余名 退役军人现场参加应聘,2.1万人参与 直播带岗活动。

人求职者。

·场高效的议军会

■郭凤娇

上图:招聘会现场。 苑 彬摄



上图:秋日,安 生山地开展战术协

徐 伟摄 左图:近日,山 东省高密市人武部 组织民兵开展战术 基础动作训练。 赵志国摄

施,能否协调解决?"市人武部领导的 话音刚落,市发改委负责人立即举手 表态:"会后24小时内派人现场勘 察,一周内拿出临时供电方案,20日 内应急保障装备到位。"

"训练器材保障必须到位。该拨 付的购置费用,下周前完成审批流 程。"面对基层武装部器材更新需求,

市财政局负责人当场承诺,"专项经 费优先划拨,1个月内完成全市14个 乡镇武装部的器材补充计划。"

"建立军人子女入学'白名单', 提前3个月收集需求,根据政策优先 安排,派出专人全程代办。"

"年内举办3场专场招聘会,联 合相关机构开设技能培训班,确保退 役士兵就业率达95%以上。"

一个问题接着一个问题议,不 到1个小时,一份《议军会议定事项 落实清单》已同步生成,14个问题全 部明确了责任单位、责任人及完成

"落实情况要纳入市委重点督办 事项,年底作为部门绩效考核重要依 据。"会议结束时,第一书记指着清单

浙江省杭州市滨江区

钱塘江畔走来"数字老兵"

本报讯 潘岩、楼永琳报道:"这个 数字人和我本人真像,现在的技术太先 进了!"10月24日,浙江省杭州市滨江区 抗美援朝老兵俞金荣看着大屏上利用 AI技术生成的"数字分身",感慨不已。 当日,"AI传志敬英雄'滨兵'带你忆峥 嵘"——"滨兵"数字人发布活动,在该区 滨兵E站举行。此举标志着滨江区"滨 兵"数字人品牌建设迈出可喜步伐。

今年是中国人民志愿军抗美援朝 出国作战75周年。为抢救性保护与 传承红色记忆,滨江区依托区域数字 技术优势,联合高科技企业,推动"数 字老兵"项目实施。该项目通过轻量 化采集与AIGC技术,生成老兵形象 和可交互、能宣讲的超写真数字人,有 效解决高龄老兵行动不便、宣讲困难

"我们围绕'滨兵'数字人,构建 '133+N'工作体系,旨在系统推进红色 资源的数字转化与传播。"滨江区退役军 人事务局相关负责人介绍,该工作体系 包括打造一个"滨兵"数字人品牌,实现 一批红色数字人、一个红色故事库、一个 红色宣传联盟3个建设目标,实施老兵 故事收集、数字宣讲进基层、老兵数字权 益保障3个行动,并拓展N个应用场景,

实现红色精神的多维度传承,增强退役 军人的荣誉感、归属感和获得感。目前, "数字老兵"已具备根据文本生成多样化 讲述的能力,可广泛应用于军营、学校、 社区及爱国主义教育基地。

活动现场,多位观众在观看"数字老 兵"讲述的战斗经历后感动落泪。一位 在场的抗美援朝老兵动情地说:"看到数 字技术复原的战斗场景,听到隆隆的枪 炮声,我仿佛又回到战火纷飞的岁月。 用这样的技术把红色历史留下来、传下 去,太有意义了!"

据悉,滨江区将持续拓展"数字老 兵"应用场景,进一步挖掘红色教育资 源,推动红色基因的传播传承。

■本版责任编辑 卢 军



连日来,江西省赣州市章贡区人武部利用板报、口袋书等形式,组织基干 民兵学习党的二十届四中全会精神。 彭先华摄